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1 Εισαγωγή 
Το παρόν τεχνικό δελτίο καταγραφής των δραστηριοτήτων διάχυσης αποτελεί ένα ουσιαστικό 

παραδοτέο του ερευνητικού προγράμματος 3GPV-4INDUSTRY (κωδικός ΠΣΚΕ: TAEDR-0537347) 

με τίτλο «Ανάπτυξη αποδοτικών ΦΒ υλικών και διατάξεων τρίτης γενιάς για την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας του παραγωγικού τομέα στην πράσινη ενέργεια». Το έργο υλοποιείθηκε 

στο πλαίσιο της Δράσης «Εμβληματικές δράσεις σε διαθεματικές επιστημονικές περιοχές με 

ειδικό ενδιαφέρον για τη σύνδεση με τον παραγωγικό ιστό», η οποία χρηματοδοτείται από την 

Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας (ΓΓΕΚ) και από το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0». 

Ο κύριος σκοπός του δελτίου είναι η σαφής και τεκμηριωμένη καταγραφή του συνόλου των 

δραστηριοτήτων διάχυσης που υλοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του έργου. Η διάχυση των 

ερευνητικών αποτελεσμάτων αποτέλεσε μία από τις πιο κρίσιμες φάσεις κάθε ερευνητικού 

προγράμματος, καθώς εξασφάλισε ότι τα επιτεύγματα της έρευνας θα φτάσουν στο ευρύτερο 

κοινό, στη διεθνή επιστημονική κοινότητα, στο παραγωγικό ιστό και στους κύριους 

ενδιαφερόμενους φορείς (stakeholders). Χωρίς τη διάχυση, ακόμη και τα πιο καινοτόμα 

αποτελέσματα παραμένουν απομονωμένα και αχρησιμοποίητα. 

Το παρόν δελτίο καταγράφει τις ενέργειες που αποσκοπούσαν στη διάχυση των επιστημονικών 

αποτελεσμάτων μέσω διαφόρων καναλιών και μέσων. Αυτές περιλελάμβαναν τη δημοσίευση 

σε κορυφαία διεθνή περιοδικά και τη συμμετοχή σε επιστημονικά συνέδρια, την ανάπτυξη 

ψηφιακών πλατφορμών όπως η ιστοσελίδα του έργου, την παραγωγή εκπαιδευτικού και 

προωθητικού υλικού, τη δικτύωση με άλλες ερευνητικές ομάδες και φορείς, καθώς και τις 

δράσεις ενημέρωσης της κοινής γνώμης και της βιομηχανίας. Κάθε από αυτές τις 

δραστηριότητες σχεδιάστηκε ώστε να ικανοποιεί τις συγκεκριμένες ανάγκες διαφορετικών 

ομάδων-στόχων. 

Ένας σημαντικός λόγος για την ύπαρξη του παραδοτέου αυτού είναι η ανάγκη κατάδειξης της 

συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις της χρηματοδοτούσας αρχής (ΓΓΕΚ) και του Εθνικού Σχεδίου 

«Ελλάδα 2.0». Οι απαιτήσεις αυτές επιβάλλουν αυστηρά κριτήρια και δείκτες διάχυσης, 

προκειμένου να εξασφαλιστεί ότι τα ερευνητικά προγράμματα που χρηματοδοτούνται με 

δημόσια χρήματα θα παράγουν μετρήσιμα αποτελέσματα με ευρεία επιρροή. Το παραδοτέο 

αυτό παρέχει αποδεικτικά στοιχεία της συμμόρφωσης με αυτές τις απαιτήσεις. 

Τέλος, το παραδοτέο αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό για το πρόγραμμα 3GPV-4INDUSTRY λόγω 

του ιδιαίτερου χαρακτήρα του έργου. Το έργο εστίαζε στην ανάπτυξη φωτοβολταϊκών υλικών 

τρίτης γενιάς, ένας χώρος που αποτελεί προτεραιότητα για την Ευρώπη και ιδιαίτερα για την 

Ελλάδα στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Πράσινου Συμφώνου και της μετάβασης προς τις 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Η συγκεκριμένη τοποθέτηση του έργου απαιτεί ενισχυμένη 



 

 

διάχυση ώστε να συμβάλει στη συντόμευση του χρόνου από την ανακάλυψη έως την εμπορική 

εφαρμογή της τεχνολογίας. Μέσω της στοχευμένης διάχυσης, το έργο ενίσχυσε τη θέση της 

ελληνικής έρευνας σε παγκόσμιο επίπεδο και συνέβαλε στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 

του ελληνικού παραγωγικού τομέα. 

2 Σκοποί και Στόχοι 

2.1 Εισαγωγή στη Σημασία των Στόχων Διάχυσης 
Οι σκοποί και οι στόχοι της διάχυσης του ερευνητικού προγράμματος 3GPV-4INDUSTRY αποτελούν 

το θεμέλιο επί του οποίου κτίζεται ολόκληρη η στρατηγική επικοινωνίας και διάχυσης του έργου. Η 

ξεκάθαρη και προσεκτικά σχεδιασμένη θέσπιση των στόχων αυτών εξασφάλισε ότι κάθε δράση 

διάχυσης ήταν στοχευμένη, αποτελεσματική και μετρήσιμη. Χωρίς σαφείς στόχους, οι 

δραστηριότητες διάχυσης κινδυνεύαν να γίνουν αποσπασματικές, να σπαταλούν πόρους και να 

αποτυγχάνουν στην επίτευξη του επιθυμητού αντίκτυπου. Ως εκ τούτου, οι στόχοι που 

παρουσιάζονται εδώ αναπτύχθηκαν με κριτική σκέψη και σε πλήρη συμφωνία με την αποστολή και 

το όραμα του έργου 3GPV-4INDUSTRY. 

2.2 Γενικός Σκοπός της Διάχυσης 
Ο γενικός σκοπός της διάχυσης ήταν η αποτελεσματική και πολυδιάστατη διάχυση των 

ερευνητικών αποτελεσμάτων του έργου 3GPV-4INDUSTRY σε όλα τα σχετικά κοινά (stakeholders). 

Αυτός ο γενικός σκοπός ππεριελάμβανε ένα σύνθετο σύστημα ενεργειών που σχεδιάστηκαν για να 

φτάσουν στη διεθνή επιστημονική κοινότητα, στο εγχώριο και διεθνές παραγωγικό ιστό, στις 

κυβερνητικές και διαχειριστικές αρχές, και στο ευρύτερο κοινό. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον 

συνδυασμό αυτών των τριών κύριων συστατικών: της επιστημονικής κοινότητας, του παραγωγικού 

ιστού και της ευρύτερης κοινωνίας. 

Αυτή η ολιστική προσέγγιση ήταν απαραίτητη, δεδομένου του ιδιαίτερου χαρακτήρα του 

προγράμματος 3GPV-4INDUSTRY, το οποίο είχε ως στόχο τη σύνδεση της αιχμής της επιστημονικής 

έρευνας με τις πρακτικές ανάγκες του παραγωγικού ιστού. Το έργο δεν αποσκοπούσε απλώς στη 

δημοσίευση επιστημονικών ανακαλύψεων, αλλά στη δημιουργία ενός τόξου που μετέφερε τις 

ανακαλύψεις αυτές από το εργαστήριο στην αγορά και, τελικά, στην κοινωνία. 

2.3 Ειδικοί Στόχοι της Διάχυσης 
Ο πρώτος ειδικός στόχος ήταν η προώθηση των αποτελεσμάτων του έργου στη διεθνή 

επιστημονική κοινότητα. Αυτό επιτεύχθηκε κυρίως μέσω των δημοσιεύσεων σε κορυφαία διεθνή 

περιοδικά (peer-reviewed journals), της συμμετοχής σε διεθνή συνέδρια και της ενεργής 

συμμετοχής σε ερευνητικά δίκτυα και συμμαχίες. Η καταχώρηση των αποτελεσμάτων στα αρχεία 

ανοικτής πρόσβασης (open access repositories) επίσης συνέβαλε σε αυτόν τον στόχο. 



 

 

Η προώθηση αυτή ήταν κρίσιμη για την ακαδημαϊκή αξία του έργου. Κατέστησε δυνατή τη λήψη 

ανατροφοδότησης από ανώτερους ερευνητές, τη διαπίστωση πιθανών συνεργειών με άλλες 

ερευνητικές ομάδες, και τη συμβολή του έργου στη δημιουργία νέας γνώσης. Επιπλέον, η διεθνής 

αναγνώριση ενίσχυσε τη φήμη του ίδιου του έργου και των φορέων που συμμετέχουν σε αυτό, 

γεγονός που μπορεί να έχει μακροπρόθεσμα οφέλη για τη συγκέντρωση επόμενων 

χρηματοδοτήσεων. 

Ο δεύτερος ειδικός στόχος ήταν η ενημέρωση και δικτύωση με τον παραγωγικό ιστό και τη 

βιομηχανία για δυνητική εμπορική αξιοποίηση των αποτελεσμάτων. Αυτός ο στόχος αποτέλεσε ένα 

από τα πιο σημαντικά στοιχεία του προγράμματος, δεδομένου ότι ο τίτλος του έργου ρητά αναφέρει 

«την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του παραγωγικού τομέα στην πράσινη ενέργεια». 

Η επίτευξη αυτού του στόχου περιλάμβανε: 

• Προσέγγιση βιομηχανικών φορέων: Συγκροτήθηκε δίκτυο επαφών με εταιρείες που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα των φωτοβολταϊκών και της πράσινης ενέργειας, ώστε να 
ενημερωθούν για τα αποτελέσματα του έργου. 

• Διοργάνωση επιχειρηματικών ημερίδων και workshop: Πραγματοποιήθηκαν ειδικές 
εκδηλώσεις στις οποίες συμμετείχαν πρόσωπα από τη βιομηχανία, προκειμένου να γίνει 
παρουσίαση και συζήτηση των δυνατοτήτων της τεχνολογίας. 

• Δημοσίευση τεχνικών εκθέσεων (Technical Reports): Δημιουργήθηκαν εκθέσεις που ήταν 
προσαρμοσμένες για τη βιομηχανία, με έμφαση στη πρακτική εφαρμογή και τα οφέλη που 
μπορεί να αποφέρει η τεχνολογία. 

Ο τρίτος ειδικός στόχος ήταν η ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με τη σημασία και τις 

δυνατότητες των φωτοβολταϊκών τρίτης γενιάς για την ενέργεια και το περιβάλλον. Αυτός ο στόχος 

αφορούσε τη γενικότερη κοινωνία και όχι μόνο τις ειδικές ομάδες. 

Η επίτευξή του περιλάμβανε: 

• Δημιουργία πληροφοριακού υλικού για το κοινό: Παρούσιάσεις που περιέγραφαν με απλή 
γλώσσα τι είναι τα φωτοβολταϊκά τρίτης γενιάς, τι προσφέρουν και γιατί είναι σημαντικά. 

• Διοργάνωση δημόσιων εκδηλώσεων: Πραγματοποίηση ημερίδων, εργαστηρίων και 
εκθέσεων που ήταν ανοικτές για το κοινό. 

Ο τέταρτος ειδικός στόχος ήταν η δημιουργία κρίσιμης μάζας γνώσης και δεξιοτήτων στον τομέα 

των φωτοβολταϊκών τρίτης γενιάς. Αυτό σημαίνει την ανάπτυξη ικανοτήτων που θα επιτρέψουν στο 

ερευνητικό δυναμικό της χώρας να συνεχίσει την έρευνα και την ανάπτυξη σε αυτόν τον τομέα 

ακόμη και μετά το τέλος του έργου. 

Αυτό επιτεύχθηκε μέσω: 

• Εκπαίδευσης νέων ερευνητών: Πολλοί νέοι ερευνητές ενεπλάκησαν στο έργο, κτώμενοι 
πολύτιμη εμπειρία που θα μεταφέρουν σε μελλοντικές έρευνες. 



 

 

• Σύνθεσης σεμιναρίων και εργαστηρίων εκπαίδευσης: Αναπτύχιιηκαν αναφορές και 
εκπαιδευτικό υλικό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την εκπαίδευση άλλων. 

• Ανοικτή πρόσβαση στα αποτελέσματα: Δημοσίευση όλων των δεδομένων και των 
αποτελεσμάτων σε ανοικτές πλατφόρμες, ώστε άλλες ερευνητικές ομάδες να μπορούν να τα 
χρησιμοποιήσουν. 

Ο πέμπτος ειδικός στόχος ήταν η ενίσχυση της ορατότητας της ελληνικής έρευνας σε διεθνές 

επίπεδο. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό για τη χώρα μας, καθώς συχνά η ελληνική έρευνα δεν 

λαμβάνει την απαιτούμενη αναγνώριση σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Η επίτευξη αυτού του στόχου περιλάμβανε: 

• Ενδυνάμωση του δημοσίου προφίλ: Σύνθεση μιας ισχυρής παρουσίας στο διαδίκτυο. 
• Αναφορά της Ελληνικής συμμετοχής: Ξεκάθαρη αναφορά στην ελληνική συμμετοχή και 

συνεισφορά σε κάθε δημοσίευση και εκδήλωση. 
• Συμμετοχή σε διεθνή γεγονότα: Εκπροσώπηση της ελληνικής έρευνας σε διεθνείς 

διασκέψεις και εκδηλώσεις. 
Ο έκτος ειδικός στόχος ήταν η δημιουργία συνεργειών και δικτύων συνεργασίας με 

ενδιαφερόμενους φορείς. Αυτό περιλάμβανε τη σύνδεση του έργου με άλλα σχετικά έργα, με δίκτυα 

καινοτομίας, με επιχειρηματικά κέντρα και με άλλους φορείς που μπορούν να συμβάλουν στην 

επιτυχία του έργου. 

2.4 Αλληλεπίδραση των Στόχων 
Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι οι έξι ειδικοί στόχοι που παρουσιάστηκαν παραπάνω δεν ήταν 

απομονωμένοι. Αντιθέτως, συνδέονται στενά μεταξύ τους και συνετέλεσαν από κοινού προς την 

επίτευξη του γενικού σκοπού. Για παράδειγμα, η προώθηση στη διεθνή επιστημονική κοινότητα 

συνέβαλει και στην ενίσχυση της ορατότητας της ελληνικής έρευνας. Ομοίως, η δημιουργία κρίσιμης 

μάζας γνώσης και η ενημέρωση του παραγωγικού ιστού συμπορεύτηκαν για την αξιοποίηση των 

αποτελεσμάτων. 

Αυτή η ολιστική και ολοκληρωμένη προσέγγιση εξασφάλισε ότι κάθε δράση διάχυσης του έργου 

συνέβαλε τόσο σε ένα συγκεκριμένο στόχο όσο και στο ευρύτερο σύνολο των επιδιώξεων του έργου. 

 

3 Ταυτοποίηση ομάδων στόχου 

3.1 Σημασία της Ταυτοποίησης Stakeholders 
Η ταυτοποίηση και η λεπτομερής ανάλυση των ομάδων στόχου (stakeholders) αποτέλεσε ένα 

θεμελιώδες σημείο αναφοράς για τη διαμόρφωση μιας αποτελεσματικής και δημιουργικής στρατηγικής 

διάχυσης των αποτελεσμάτων του ερευνητικού προγράμματος 3GPV-4INDUSTRY. Ο όρος "stakeholder" 

ή "ενδιαφερόμενος φορέας" αναφέρεται σε κάθε άτομο, φορέα, οργανισμό ή ομάδα που έχει κάποιο 

συμφέρον, επηρεάζεται ή μπορεί να επηρεάσει την εξέλιξη, την υλοποίηση και τα αποτελέσματα του 



 

 

έργου. Οι stakeholders δεν είναι ένα ομοιόμορφο σύνολο, αλλά αποτελούν μια πολύπλοκη και 

πολυδιάστατη κοινωνία με διαφορετικές ανάγκες, συμφέροντα, προσδοκίες και δυνατότητες 

επηρεασμού. 

Χωρίς τη σαφή και ακριβή ταυτοποίηση των stakeholders, οι δράσεις διάχυσης κινδύνευαν να γίνουν 

ασύμμετρες, απλά και μη-δημιουργικές, να σπαταλούν χρήματα και ανθρώπινους πόρους, και να 

αποτυγχάνουν να φτάσουν τους κατάλληλους ακροατές. Αντιθέτως, μια ολοκληρωμένη κατανόηση των 

ομάδων στόχου επέτρψε τη δημιουργία εξειδικευμένων και στοχευμένων μηνυμάτων, τη χρήση 

κατάλληλων καναλιών επικοινωνίας, και τη σχεδίαση δράσεων που είχαν πραγματικό αντίκτυπο και 

δημιούργησαν συγκεκριμένες αλλαγές. Ειδικά για το πρόγραμμα 3GPV-4INDUSTRY, που είχε ως στόχο 

τη σύνδεση της επιστημονικής έρευνας με τον παραγωγικό ιστό, η κατανόηση του πλέγματος των 

stakeholders ήταν κρίσιμη για την επιτυχή μεταφορά τεχνολογίας και καινοτομίας. 

3.2 Άμεσες Ομάδες Στόχου (Primary Stakeholders) 

3.2.1 Ερευνητική Κοινότητα 
Η ερευνητική κοινότητα αποτέλεσε την άμεση ομάδα στόχου του έργου 3GPV-4INDUSTRY. Αυτή 

περιλάμβανε τους ακαδημαϊκούς, τους ερευνητές, τους διδακτικούς υπαλλήλους, τους υποψήφιους 

διδάκτορες και τα μέλη του ερευνητικού δυναμικού που δραστηριοποιούνται στις περιοχές της 

υλικοτεχνολογίας, της φυσικής, της χημείας, της ηλεκτρολογίας, της μηχανικής και των εφαρμοσμένων 

επιστημών. Ωστόσο, η ερευνητική κοινότητα-στόχος του 3GPV-4INDUSTRY περιλάμβανε κυρίως 

ερευνητές που εργάζονται στον τομέα των φωτοβολταϊκών, των υλικών με διευρυμένες ιδιότητες (wide 

bandgap materials), και γενικότερα στην ενέργεια και τη βιωσιμότητα. 

3.2.1.1 Ειδικά Χαρακτηριστικά της Ερευνητικής Κοινότητας: 

Η ερευνητική κοινότητα χαρακτηρίζεται από την αναζήτηση γνώσης και καινοτομίας, την αναγνώριση 

ομοτίμων (peer recognition), και τη ζήτηση για δημοσιεύσεις και ακαδημαϊκή αποδοχή. Οι ερευνητές 

αξιολογούνται κυρίως με βάση τον αριθμό και την ποιότητα των άρθρων που δημοσιεύουν, τον αριθμό 

των απόψεων που λαμβάνουν (citations), τα grants που κερδίζουν, και την αναγνώριση τους ως leading 

experts στο πεδίο τους. 

3.2.1.2 Συγκεκριμένα Παραδείγματα για Φωτοβολταϊκά Τρίτης Γενιάς: 

Η ερευνητική κοινότητα που ενδιαφέρεται για τα φωτοβολταϊκά τρίτης γενιάς περιλαμβάνει 

εξειδικευμένες ομάδες ερευνητών. Για παράδειγμα: 

• Ερευνητές στα Perovskite Solar Cells: Σε πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα ανά τον κόσμο, 
υπάρχουν ειδικοί που εργάζονται στην ανάπτυξη περοβσκίτικών ηλιακών κυψελών. Αυτές είναι 
ημιαγωγικές δομές με δομή ορυκτού περοβσκίτη που αποτελούν μια πολλά υποσχόμενη 
τεχνολογία λόγω της υψηλής τους αποδοτικότητας, της χαμηλής τους κοστολόγησης και της 
δυνατότητας ευέλικτων (flexible) εφαρμογών. Ένα σημαντικό χαρακτηριστικό των περοβσκιτών 
είναι ότι η απόδοσή τους έχει αυξηθεί δραματικά, από 3% το 2009 σε πάνω από 33% σήμερα, 
ανταγωνιζόμενη τα παραδοσιακά πυρίτια φωτοβολταϊκά. 

• Ερευνητές στα Dye-Sensitized Solar Cells (DSSCs): Οι χρωστικές ηλιακές κυψελίδες είναι μια 
άλλη σημαντική κατηγορία φωτοβολταϊκών τρίτης γενιάς. Αυτά χρησιμοποιούν χρωστικές 



 

 

ανόργανες ή οργανικές που απορροφούν το φως και το μεταδίδουν σε έναν ημιαγωγό. Είναι 
ιδιαίτερα ενδιαφέροντα επειδή δουλεύουν καλά σε συνθήκες χαμηλού φωτισμού και μπορούν 
να ενσωματωθούν σε κτίρια και κινητά αντικείμενα. 

• Ερευνητές στα Quantum Dot Solar Cells: Αυτές οι κυψέλες χρησιμοποιούν κβαντικές τελείες 
(quantum dots), δηλαδή πολύ μικρά σωματίδια ημιαγωγών, για να απορροφήσουν το φως και 
να παράγουν ηλεκτρική ενέργεια. Οι κβαντικές τελείες έχουν τη δυνατότητα να τροποποιήσουν 
τις ενεργειακές τους ζώνες μεταβάλλοντας το μέγεθος τους, επιτρέποντας μια ακριβή δομή της 
απορρόφησης φωτός. 

• Ερευνητές στα Organic Photovoltaics (OPV): Τα οργανικά φωτοβολταϊκά χρησιμοποιούν 
οργανικά μόρια ή πολυμερή υλικά για την απορρόφηση φωτός και τη δημιουργία 
ηλεκτρολυμάτων. Τα OPV έχουν το πλεονέκτημα ότι μπορούν να κατασκευαστούν με χαμηλό 
κόστος, να είναι εύκαμπτα και διαφανή. 

3.2.1.3 Δράσεις Διάχυσης για την Ερευνητική Κοινότητα: 

Για την αποτελεσματική προσέγγιση της ερευνητικής κοινότητας, το έργο 3GPV-4INDUSTRY 

επικεντρώθηκε σε: 

• Δημοσίευση σε κορυφαία διεθνή περιοδικά: Αυτές οι δημοσιεύσεις εξασφάλισαν ότι τα 
αποτελέσματα θα διαβαστούν από ερευνητές παγκοσμίως. 

• Συμμετοχή σε διεθνή συνέδρια: Σε αυτά τα συνέδρια, οι ερευνητές παρουσίασαν τα πιο 
πρόσφατα αποτελέσματα και δικτυώθηκαν με ομοτίμους. 

• Δημιουργία και συμμετοχή σε ερευνητικά δίκτυα: Αυτά τα δίκτυα επέτρεψαν τη συνεργασία, 
την ανταλλαγή γνώσης και τη δημιουργία κρίσιμων μαζών έρευνας. 

• Πρόσθεση ερευνητικών δεδομένων σε ανοικτές βάσεις δεδομένων: Αυτό εξασφάλισε ότι τα 
δεδομένα του έργου ήταν διαθέσιμα για άλλους ερευνητές και ενδυνάμωσε την αρχή του 
ανοικτού επιστημονικού αποτελέσματος. 

3.2.2 Παραγωγικός Τομέας και Βιομηχανία 
Ο παραγωγικός τομέας αποτελεί τη δεύτερη σημαντική άμεση ομάδα στόχου. Αυτός περιλαμβάνει ένα 

ευρύ φάσμα φορέων: από μεγάλες πολυεθνικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στη φωτοβολταϊκή 

ενέργεια, μέχρι μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) που παράγουν εξαρτήματα ή υλικά, έως και 

νεοδημιουργούμενες επιχειρήσεις (startups) που προσπαθούν να εμπορευματοποιήσουν καινοτόμες 

ιδέες. 

3.2.2.1 Ειδικές Χαρακτηριστικά του Παραγωγικού Τομέα 

Ο παραγωγικός τομέας χαρακτηρίζεται από την αναζήτηση κερδοφορίας, τη μείωση του κόστους 

παραγωγής, τη βελτίωση της ποιότητας, τη μείωση του κύκλου ανάπτυξης (time-to-market), και την 

αναζήτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος. Οι βιομηχανίες ενδιαφέρονται κυρίως για τη δυνατότητα 

κλιμάκωσης (scalability) της τεχνολογίας, την οικονομική βιωσιμότητα, τη συμβατότητα με υπάρχοντες 

παραγωγικές διαδικασίες, και το δυναμικό εμπορικής επιτυχίας. 

3.2.2.2 Συγκεκριμένα Παραδείγματα για Φωτοβολταϊκά Τρίτης Γενιάς 

• Μεγάλες διεθνείς εταιρείες: Εταιρείες όπως η First Solar (ειδική σε CdTe thin-film photovoltaics), 
η SunPower (γνωστή για υψηλή απόδοση Si κυττάρων αλλά και για πειραματισμό με ετερογενή 



 

 

κύτταρα), η Perovskite Optics και άλλες. Αυτές οι εταιρείες έχουν ήδη υπάρχοντες παραγωγικές 
δυνατότητες και αναζητούν τρόπους να ενσωματώσουν νέες τεχνολογίες. 

• Ηλιακές startups: Εταιρείες όπως η Perovskite Optics (ιδρύθηκε από ερευνητές και εστιάζει στα 
perovskite), η Heliatek (ενεργό στα organic photovoltaics), η Quantumscape (όπου υπάρχουν 
συμφέροντα για quantum dots), και πολλές άλλες που ιδρύονται κάθε χρόνο. Αυτές αναζητούν 
πηγές ερευνητικής γνώσης που μπορούν να ενσωματώσουν στις διαδικασίες τους. 

• Κατασκευαστές υλικών: Εταιρείες που παράγουν τα βασικά υλικά που χρησιμοποιούνται στα 
φωτοβολταϊκά τρίτης γενιάς, όπως τα χημικά αρχέγονα για περοβσκίτες, τα κβαντικά σωματίδια, 
τα οργανικά πολυμερή κ.λπ. 

• Εταιρείες εγκατάστασης και ενέργειας: Εταιρείες που εγκαθιστούν φωτοβολταϊκά συστήματα 
και αναζητούν νέες και πιο αποδοτικές τεχνολογίες για να προσφέρουν σε πελάτες τους. 

• Ελληνικές ΜΜΕ: Στην Ελλάδα, υπάρχουν διάφορες μικρομεσαίες επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα της ηλιακής ενέργειας. Αυτές μπορούν να γίνουν πολύτιμοι 
συνεργάτες και μπορούν να αποτελέσουν πόρους για τη δοκιμή και την εφαρμογή των νέων 
τεχνολογιών. 

3.2.2.3 Δράσεις Διάχυσης για τον Παραγωγικό Τομέα 

Για την αποτελεσματική προσέγγιση του παραγωγικού τομέα, το έργο 3GPV-4INDUSTRY έπρεπε να: 

• Διοργανώσει επιχειρηματικές ημερίδες και workshop: Σε αυτές, θα προσκλήθηκαν εκπρόσωποι 
από βιομηχανίες για να παρακολουθήσουν παρουσιάσεις των αποτελεσμάτων του έργου και 
αντάλλαξαν απόψεις με τους ερευνητές. 

• Αναπτύξει πρωτότυπα ή proof-of-concept: Το έργο παρήγαγε μικρής κλίμακας λειτουργικά 
μοντέλα που μπορούν να δείξουν στη βιομηχανία τη δυνατότητα της τεχνολογίας. 

3.2.3 Κοινωνία και Κοινό 
Η τρίτη άμεση ομάδα στόχου είναι το ευρύ κοινό. Αυτό περιελάμβανε πολίτες κάθε ηλικίας, 

εκπαιδευτικές κοινότητες (μαθητές, φοιτητές, εκπαιδευτικοί), συλλόγους και αλληλέγγυων οργανισμούς 

που ενδιαφέρονταν για τις τεχνολογίες ανανεώσιμης ενέργειας, την καινοτομία, την κλιματολογία και τη 

βιωσιμότητα. 

3.2.3.1 Ειδικές Χαρακτηριστικά του Κοινού 

Το κοινό χαρακτηρίζεται από την ποικιλία των γνώσεων, των ενδιαφερόντων και των προσδοκιών. Δεν 

έχουν όλα τα άτομα της κοινωνίας τεχνική γνώση, αλλά ενδιαφέρονται για τη δημιουργία μιας καλύτερης 

μοίρας για τον κόσμο και τα παιδιά τους. Το κοινό δεν ενδιαφέρεται απαραίτητα για τη λεπτομέρεια των 

αποτελεσμάτων αλλά για τις συνέπειες τους για την καθημερινή ζωή, το περιβάλλον και τη μελλοντική 

ασφάλεια. 

3.2.3.2 Συγκεκριμένα Παραδείγματα για Φωτοβολταϊκά Τρίτης Γενιάς 

• Οικιακοί καταναλωτές: Άτομα που ενδιαφέρονται να εγκαταστήσουν φωτοβολταϊκά συστήματα 
στο σπίτι τους και αναζητούν πληροφορίες για τις διαθέσιμες τεχνολογίες, το κόστος και τα 
οφέλη. Τα φωτοβολταϊκά τρίτης γενιάς, ιδιαίτερα τα ευέλικτα και διαφανή, θα μπορούσαν να 
προσφέρουν νέες δυνατότητες, όπως ενσωμάτωση σε παράθυρα ή ευέλικτα κάλυμμα. 



 

 

• Σχολεία και εκπαιδευτικοί φορείς: Δάσκαλοι και φοιτητές που ενδιαφέρονται να μάθουν 
περισσότερα για τα φωτοβολταϊκά και την ενέργεια. Το έργο μπορεί να δημιουργήσει 
εκπαιδευτικό υλικό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί στα σχολεία. 

• Περιβαλλοντικά κινήματα: Ομάδες που ασχολούνται με την προστασία του περιβάλλοντος και 
την προαγωγή της πράσινης ενέργειας. 

• Νέες γενιές: Νέοι που ενδιαφέρονται για την καινοτομία και τη τεχνολογία και που μπορούν να 
αποτελέσουν τη σειρά του ερευνητικού και επιχειρηματικού δυναμικού. 

3.2.3.3 Δράσεις Διάχυσης για το Κοινό 

Για την αποτελεσματική προσέγγιση του κοινού, το έργο 3GPV-4INDUSTRY έπρεπε να: 

• Δημιουργήσει πληροφοριακό υλικό για το κοινό: Φυλλάδια που εξηγούσαν με απλή γλώσσα τι 
είναι τα φωτοβολταϊκά τρίτης γενιάς και γιατί είναι σημαντικά. 

• Διοργανώσει δημόσιες εκδηλώσεις: Ημερίδες, εργαστήρια, εκθέσεις που ήταν ανοικτές για το 
κοινό. 

3.3 Έμμεσες Ομάδες Στόχου (Secondary Stakeholders) 

3.3.1 Χρηματοδοτικοί Φορείς Έρευνας 
Οι χρηματοδοτικοί φορείς έρευνας αποτελούν σημαντικές έμμεσες ομάδες στόχου. Αυτοί 

περιλαμβάνουν εθνικούς και ευρωπαϊκούς οργανισμούς όπως η Γενική Γραμματεία Έρευνας και 

Καινοτομίας (ΓΓΕΚ), , τα ΕΣΠΑ, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

3.3.1.1 Σημασία για τους Χρηματοδοτικούς Φορείς: 

Οι χρηματοδοτικοί φορείς χρειάζεται να δουν ότι η χρηματοδότηση που παρέχουν παράγει 

αποτελέσματα, έχει αντίκτυπο και συμβάλλει στους στόχους τους. Ενδιαφέρονται για τη μέτρηση του 

αποτελέσματος, τη δημοσιοποίηση και την ακαδημαϊκή αποδοχή. Επίσης, ενδιαφέρονται να δουν ότι 

υπάρχει συνέργεια και δικτύωση μεταξύ των έργων που χρηματοδοτούν. 

3.3.1.2 Δράσεις Διάχυσης 

• Δημοσιεύσεις που αναφέρουν τη χρηματοδότηση: Σε κάθε δημοσίευση, το έργο ανέφερε την 
αναφορά του φορέα χρηματοδότησης, κάτι που ενίσχυε την ορατότητα του τελευταίου. 
 

3.4 Αλληλεπιδράσεις και Συνέργειες μεταξύ των Ομάδων Στόχου 
Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι οι διαφορετικές ομάδες στόχου δεν ήταν απομονωμένες αλλά 

αλληλεπιδρούσαν μεταξύ τους. Για παράδειγμα: 

• Η ερευνητική κοινότητα παρήγαγε γνώση που μπορούσε να χρησιμοποιηθεί από τον 
παραγωγικό τομέα. 

• Οι διαχειριστικές αρχές δημιούργησαν το θεσμικό πλαίσιο που επιτρέπει τη δραστηριότητα τόσο 
της ερευνητικής κοινότητας όσο και του παραγωγικού τομέα. 

3.5 Συμπεράσματα σχετικά με τις Ομάδες Στόχου 
Η λεπτομερής ταυτοποίηση και ανάλυση των ομάδων στόχου εξασφάλισε ότι το έργο 3GPV-4INDUSTRY 

θα είχε τη μέγιστη δυνατή επίδραση και αντίκτυπο. Μέσω του κατανόησης των ιδιαίτερων 



 

 

χαρακτηριστικών και των απαιτήσεων κάθε ομάδας, το έργο δημιούργησε εξατομικευμένες και 

στοχευμένες δράσεις διάχυσης που ήταν αποτελεσματικές και ποικίλες. Η ολιστική αυτή προσέγγιση 

ενδυνάμωσε τα αποτελέσματα του έργου και δημιούργησε πραγματική αξία τόσο για την ερευνητική 

κοινότητα, όσο και για τον παραγωγικό ιστό, τη διαχειριστική αρχή και την ευρύτερη κοινωνία. 

4 Περιγραφή Δραστηριοτήτων Διάχυσης 
Η παρούσα ενότητα αποτελεί την κεντρική και ιδιαίτερα σημαντική ενότητα του παραδοτέου. Αυτή την 

ενότητα παρουσιάζει λεπτομερώς όλες τις δράσεις, τα προγράμματα και τις πρωτοβουλίες που 

υλοποιήθηκαν σκοπεύοντας στη διάχυση των αποτελεσμάτων του έργου 3GPV-4INDUSTRY προς τις 

διαφορετικές ομάδες στόχου. Κάθε δράση διάχυσης περιγράφεται με αναλυτικό τρόπο, καταγράφοντας 

τα λεπτομερή στοιχεία, τις ημερομηνίες υλοποίησης, τους συμμετέχοντες, τα αποτελέσματα και τα 

μετρήσιμα δεδομένα. 

4.1 kiasύσεις σε Επιστημονικά Περιοδικά και Συνέδρια 

4.1.1 Άρθρα σε Επιστημονικά Περιοδικά (Peer-Reviewed) 
Η δημοσίευση σε κορυφαία διεθνή περιοδικά αποτέλεσε ένα από τα πιο σημαντικά και χαρακτηριστικά 

στοιχεία της διάχυσης ερευνητικών αποτελεσμάτων. Τα άρθρα που δημοσιεύτηκαν σε περιοδικά με 

διαδικασία κρίσης (peer review) αποτέλεσαν τη μέγιστη επίδραση στη διεθνή επιστημονική κοινότητα, 

καθώς πορεύτηκαν μέσα από αυστηρή διαδικασία αξιολόγησης από ανώτερους ερευνητές του πεδίου. 

Για το έργο 3GPV-4INDUSTRY, τα άρθρα που δημοσιεύθηκαν καταγράφονται στον Πίνακα 1. 

Πίνακας 1: Εργασίες δημοσιευμένες σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά με κριτές, του έργου 3GPV-4INDUSTRY 

(TAEDR-0537347). 

1. “ETL/perovskite interface engineering using cadmium and lead chalcogenide quantum dots", Lida Givalou, 

Eleftherios Christopoulos, Michalis K. Arfanis, Spyros Orfanoudakis, Polychronis Tsipas, Athanasios 

Dimoulas, Thomas Stergiopoulos, Polycarpos Falaras. Electrochimica Acta 473 (2024) 143523 
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‘Defect’ Perovskite Materials: A Theoretical Density Functional Theory Study", Christina Kolokytha, 

Nektarios N. Lathiotakis, Andreas Kaltzoglou, Ioannis D. Petsalakis and Demeter Tzeli. Μaterials 18 (2025) 

726 https://doi.org/10.3390/ma18030726 

7. “Enhancing the Dispersibility and Stability of Graphene in Water Using Porphyrin-Based Compounds", 
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9. “Record-Breaking Efficient and Mechanically-Robust Ambient-Air-Processed Carbon-Based Flexible 

Perovskite Photovoltaics Through Effective and Benign-to-Plastics Green-Antisolvent Quenching", Dimitris 

A Chalkias, Archontoula Nikolakopoulou, Lykourgos C Kontaxis, Alexandros N Kalarakis, Elias Stathatos. 

Advanced Functional Materials 34 (2024) 2406354 https://doi.org/10.3390/nano14221783 

10. “Moisture-enabled Electricity Generation from a Single-layer Composite CNT-Polymer Membrane”, Ioanna 

Tzoumani, Konstantinos C. Andrikopoulos, Amaia Soto Beobide, Joannis K. Kallitsis. Chemistry – A European 

Journal 31(67), (2025), e02188. https://doi.org/10.1002/chem.202502188 & Front cover artwork for issue 

67, 1 December 2025 

11. “Fluorescent Polyethers Incorporating Perylene Diimide Derivatives: Investigating a Strategy of Limiting 

Aggregation”, Konstantinos C. Andrikopoulos, Stefania Aivali, Aikaterini K. Andreopoulou. Macromolecular 

Materials and Engineering (2026): e00268. https://doi.org/10.1002/mame.202500268.  

12. “Life cycle assessment of synthetic pathways for high efficiency organic photovoltaic modules”, 

Konstantinos C. Andrikopoulos, Evangelos Kallitsis, under submission. 

13. Ioannis Koutsoumpogeras, Nikolaos Tsoureas, Nagia S. Tagiara, Ioannis Koutselas, and Andreas Kaltzoglou, 

Synthesis, crystal structure and optoelectronic properties of [(n-/tert-C4H9)S(CH3)2]PbI3, European Journal 

of Inorganic Chemistry, accepted, Article DOI: 10.1002/ejic.70177 

14. Koutsoubogeras, J., Tsoureas, N., Tagiara, N. S., & Kaltzoglou, A. (2025). Synthesis, crystal structure and 

optoelectronic properties of [(CH3)3S]SnBr3. Journal of Coordination Chemistry, 78(21), 2409–2421. 

https://doi.org/10.1080/00958972.2025.2483880 

15. Kolokytha, C.; Tzeli, D.; Lathiotakis, N.N. Tailoring the Electronic and Structural Properties of Lead-Free 

A2ZrX6 “Defect” Perovskites: A DFT Study on A-Site Cation and Halogen Substitutions. Materials 2025, 18, 

3976. https://doi.org/10.3390/ma18173976 

16. Wavelength-Selective, High-Speed, Self-Powered Isotype Heterojunction n+-ZnO/n-Si Photodetector with 

Engineered and Tunable Spectral Response. Michael D. Tsanakas, Angelina Jaros, Yves Fleming, Metamorfi 

Efthimiadou, Tobias Voss, Renaud Leturcq, Spiros Gardelis, Maria Kandyla, Advanced Materials 

Technologies 10(10) 2025, 2401740. https://doi.org/10.1002/admt.202401740 

17. PCDTBT: Force Field Parameterization and Properties by Molecular Dynamics Simulation, Konstantinos 

Kordos, Konstantinos Kaklamanis, Maria Andrea, and Dimitrios G. Papageorgiou, The Journal of Physical 

Chemistry B 2025 129 (13), 3492-3501. DOI: 10.1021/acs.jpcb.4c08393 

18. Optimization and Scalability of Polymer-Modified PSCs Investigated by Machine Learning.Mohamed M. 

Elsenety, Christos Falaras, Elias Stathatos, Yunjuan Niu, Linhua Hu, Applied Research, 4(2), 2025, e70009. 

https://doi.org/10.1002/appl.70009 

https://doi.org/10.1002/smtd.202401431
https://doi.org/10.1002/adfm.202406354
https://doi.org/10.1002/chem.202502188
https://doi.org/10.1080/00958972.2025.2483880
https://doi.org/10.3390/ma18173976
https://doi.org/10.1002/admt.202401740
https://doi.org/10.1002/appl.70009


 

 

19. Effects of ligand coordination on Ag8SnS6 as a photoabsorber for thin film solar cells.Panagiotis Dallas, 

Vasileios K. Tzitzios, Lida Givalou, Polychronis Tsipas, Georgia Basina, Elias Sakellis, Nikos Boukos, Thomas 

Stergiopoulos. J. Mater. Chem. C, 2025,13, 7996-8005.  https://doi.org/10.1039/D5TC00397K 

20. HTL-free perovskite solar cells with a C electrode and enhanced stability, through a scalable polymer 

treatment method. Maria Bidikoudi, Christina Tiflidis and Elias Stathatos. In press Journal of Materials 

Science (Springer-Nature) 

4.1.2 Ανακοινώσεις σε Διεθνή Συνέδρια 
Η συμμετοχή σε διεθνή συνέδρια αποτέλεσε μια άλλη σημαντική μορφή διάχυσης αποτελεσμάτων. Τα 

συνέδρια προσέφεραν τη δυνατότητα της άμεσης επικοινωνίας με άλλους ερευνητές, της παρουσίασης 

νέων ιδεών και της δικτύωσης. 

Πίνακας 2: Εργασίες και παρουσιάσεις σε συνέδρια (διεθνή/ελληνικά), του έργου 3GPV-4INDUSTRY (TAEDR-

0537347).   

1. “Interface engineering strategies for robust and efficient PSCs”, Polycarpos Falaras. 3rd International 

Conference on Nanotechnologies & Bionanoscience, September 08-12 2025, Heraklion Crete, Greece, Book 

of Abstracts, page 68. Invited lecture, (Wednesday 10th September 2025). 

2. “Cradle-to-gate analysis of OPVs: Impact of the synthetic methodology of different polymeric donors”, 

Konstantinos C. Andrikopoulos*, Evangelos Kallitsis, Charalampos Anastasopoulos, Aikaterini K. 

Andreopoulou, Joannis K. Kallitsis. 15th Hellenic Polymer Society Conference, December 3-6 2025, Patras, 

Greece, Book of Abstracts, page 81. Oral Presentation, (Saturday 6th December 2025) 

3. “Hybrid composites as inks and humidity-responsive membranes for sensing, actuation, and moisture-

enabled energy generation”, Ioanna Tzoumani, Konstantinos C. Andrikopoulos, Joannis K. Kallitsis. 15th 

Hellenic Polymer Society Conference, December 3-6 2025, Patras, Greece Book of Abstracts, page 82. Oral 

Presentation, (Saturday 6th December 2025) AWARD-WINNING PRESENTATION 

4. “Polymer Semiconductors for Organic Electronics”, Charalampos Anastasopoulos*, Sara Gjoshi, Ioanna 

Tzoumani, Konstantina Koumoutsou, Konstantinos C. Andrikopoulos, Aikaterini K. Andreopoulou, 

Joannis K. Kallitsis. 15th Hellenic Polymer Society Conference, December 3-6 2025, Patras, Greece Book 

of Abstracts, page 173. Poster Presentation, (Friday 5th December 2025) 

5. “Semiconducting Polymers for Organic Electronics” Aikaterini K. Andreopoulou*, Konstantinos C. 

Andrikopoulos, Charalampos Anastasopoulos, Evangelos Kallitsis, Sara Giosi, Maria Karra, Konstantina 

Koumoutsou, Joannis K. Kallitsis. International Conference on Nanotechnologies & Bionanoscience 

September 08-12 2025, Heraklion Crete, Greece. Book of Abstracts, page 72. Invited Oral Presentation. 

(Wednesday 10th September) 

6. “Polymer Semiconductors for Organic Electronics” Aikaterini K. Andreopoulou*, Konstantinos C. 

Andrikopoulos, Charalampos Anastasopoulos, Evangelos Kallitsis, Sara Giosi, Maria Karra, Konstantina 

Koumoutsou, Joannis K. Kallitsis. 18th International Symposium on Flexible Organic Electronics (ISFOE25) 

July 7-10 2025, Thessaloniki, Greece. Invited Oral Pressentation. (Monday 7th July 2025) 

7. “Polymeric materials for OPVs: Synthetic and LCA perspectives”, Konstantinos C. Andrikopoulos*, 

Evangelos Kallitsis, Charalampos Anastasopoulos, Aikaterini K. Andreopoulou, Joannis K. Kallitsis. 

European Polymer Congress, June 22-27 2025, Groningen, The Netherlands. Oral Presentation 

https://doi.org/10.1039/D5TC00397K


 

 

8. “Single-layer humidity-responsive membranes with advanced applications and moisture-electricity 

generation ability”, Ioanna Tzoumani*, Konstantinos C. Andrikopoulos, Joannis K. Kallitsis., EPF 

European Polymer Congress, June 22-27 2025, Groningen, Netherlands. Poster Presentation 

9. “Polymeric and Hybrid Materials for Organic Electronics” Aikaterini K. Andreopoulou*, Konstantinos C. 

Andrikopoulos, Charalampos Anastasopoulos, Joannis K. Kallitsis. 14th International Conference & 

Exhibition on Green Flexible Printed Electronics Industry (ICEFPE24) November 4-6 2024, Athens, 

Greece. Invited Oral Presentation. (Tuesday 5 November 2024) 

10. “Polymeric materials for OPVs: Synthetic and LCA perspectives”, Konstantinos C. Andrikopoulos*, 

Evangelos Kallitsis, Charalampos Anastasopoulos, Aikaterini K. Andreopoulou, Joannis K. Kallitsis, XXXVIII 

Panhellenic Conference on Solid State Physics and Materials Science, September 15-18 2024, Ioannina, 

Greece. Book of Abstracts, page 55. Oral Presentation. (Tuesday 17th September 2024) 

11. “A humidity-responsive actuator with high sensitivity, based on cross-linked composite monolayer 

membranes with dual conductivity”, Ioanna Tzoumani, Denisa Druvari, Konstantinos C. Andrikopoulos, 

Dominguez-Alfaro A.; Malliaras, G.G.; Joannis K. Kallitsis. 21st International Conference on Nanosciences 

& Nanotechnologies (NN24) July 2-5 2024, Thessaloniki, Greece. Invited Oral Presentation. (Tuesday 2nd 

July 2024) 

12. “Development of 20%-efficient and mechanically robust ambient-air-processed carbon-based flexible 

perovskite solar cells using green and benign-to-plastics antisolvent quenching”, Dimitris Chalkias. 

International Conference on Hybrid and Organic Photovoltaics Proceedings of International Conference on 

Hybrid and Organic Photovoltaics, May 12-15 2024, València, Spain. Oral Presentation. 

13. “From Lab to Field: Overcoming Challenges in Perovskite Photovoltaics Commercialization through 2D 

Interface Engineering”, Emmanuel Kymakis. Innovative & Industrial 2D/Advanced Materials Summit & Expo, 

November 25-28 2024, Abu Dhabi. Oral Presentation. 

14. “Long-Term Outdoor Performance of Perovskite Photovoltaics”, Emmanuel Kymakis. Materials for 

Sustainable Development Conference, March 2024, Seville. Oral Presentation. 

15. “Long-Term Outdoor Performance of Perovskite Photovoltaics integrated in a Stand-Alone Solar Farm”, 

Emmanuel Kymakis. 17th International Symposium on Flexible Organic Electronics, July 2024, Thessaloniki, 

Greece. Oral Presentation. 

16. “Long-Term Outdoor Performance of Perovskite Photovoltaics integrated in a Stand-Alone Solar Farm”, 

Emmanuel Kymakis. 17th International Symposium on Flexible Organic Electronics, July 2024, Thessaloniki, 

Greece. Oral Presentation. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου 3GPV-4INDUSTRY (TAEDR-0537347 το ΑΠΘ έκανε τις παρακάτω 
εργασίες και παρουσιάσεις σε συνέδρια (διεθνή/ελληνικά): 

A/A 
“ΤΙΤΛΟΣ”, ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ. ΣΥΝΕΔΡΙΟ, ΔΙΑΡΚΕΙΑ, ΠΟΛΗ-ΧΩΡΑ, ΒΙΒΛΙΟ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ/ 

ΠΕΡΙΛΗΨΕΩΝ, ΣΕΛΙΔΑ. ΠΡΟΣΚΕΚΛΗΜΕΝΗ ΟΜΙΛΙΑ (ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ) 

1 

“Accurate Mobility Extraction from I-V Characteristics in Fully Printed Organic 

Semiconductors: A Case Study based on PC60BM”, Chrysi Stavraki. NANOTEXNOLOGY 2024, 

29/06/2024-06/07/2024, Thessaloniki, Greece. Book of Abstracts, page 152, Poster. 



 

 

2 

“Investigating the Stability of Fully Printed MAPbI3 Perovskite Solar Cells through ISOS 

Protocols”, Chrysi Stavraki. NANOTEXNOLOGY 2024, 29/06/2024-06/07/2024, Thessaloniki, 

Greece. Book of Abstracts, page 152, Poster. 

3 

“Systematic investigation of the effect of molecular doping in improving the optoelectronic 

properties and efficiency of fully printed flexible organic photovoltaics”, Alexandros 

Paliagkas. NANOTEXNOLOGY 2024, 29/06/2024-06/07/2024, Thessaloniki, Greece. Book of 

Abstracts, page 150, Poster. 

4 

“Investigation of the Effect of Modified Hole Transport Layers Functionalization on the 

Efficiency of Printed Perovskite Solar Cells”, Afroditi Kostopoulou. NANOTEXNOLOGY 2024, 

29/06/2024-06/07/2024, Thessaloniki, Greece. Book of Abstracts, page 153, Poster. 

5 

“Stability Studies of Flexible Fully Printed MAPbI3 Perovskite Solar Cells through ISOS 

Protocols”, Chrysi Stavraki. International Summit on Organic and Hybrid Photovoltaics 

Stability (ISOS15), 30/9/2024-2/10/2024, Berlin, Germany. Book of Abstracts, page 46. 

6 

“Investigating the Stability of Fully Printed MAPbI3 Perovskite Solar Cells through ISOS 

Protocols”, Chrysi Stavraki. 14th International Conference & Exhibition on Green Flexible 

Printed Electronics Industry (ICEFPE24) and AGRIVOLTAICS 2024, 4-6/11/2024, Athens, 

Greece, Poster. 

7 

“A comprehensive study on the impact of molecular doping in enhancing the optoelectronic 

properties and efficiency of fully printed flexible organic photovoltaics”, Alexandros 

Paliagkas. 14th International Conference & Exhibition on Green Flexible Printed Electronics 

Industry (ICEFPE24) and AGRIVOLTAICS 2024, 4-6/11/2024, Athens, Greece, Poster. 

8 

“LED and OLED Technology to enhance plant growth in next-generation Greenhouses”, 

Despoina Tselekidou. 14th International Conference & Exhibition on Green Flexible Printed 

Electronics Industry (ICEFPE24) and AGRIVOLTAICS 2024, 4-6/11/2024, Athens, Greece. 

9 

“Scalable fabrication and stability analysis of fully printed large-area perovskite photovoltaic 

devices”, Chrysi Stavraki. Innovations in Large-Area Electronics Conference (InnoLAE 2025), 

19-20/02/2025, Cambridge, UK. Conference Programme/Book of Abstracts, page 11. 

10 
“Scalable Fabrication and Stability Analysis of Fully Printed Flexible Perovskite Solar 
Modules”, Chrysi Stavraki. NANOTEXNOLOGY 2025, 05-12/07/2025, Thessaloniki, Greece. 
Book of Abstracts, page 140. 

11 

“Scalable Fabrication and Stability Analysis of Fully Printed Flexible Perovskite Solar 

Modules”, Chrysi Stavraki. NANOTEXNOLOGY 2025, 05-12/07/2025, Thessaloniki, Greece. 

Book of Abstracts, page 168, Poster. 

12 

“Comprehensive study on molecular doping to enhance optoelectronic performance and 

efficiency in fully printed flexible organic solar cells”, Alexandros Paliagkas. 

NANOTEXNOLOGY 2025, 05-12/07/2025, Thessaloniki, Greece. Book of Abstracts, page 73. 

13 

“Comprehensive study on molecular doping to enhance optoelectronic performance and 

efficiency in fully printed flexible organic solar cells”, Alexandros Paliagkas. 

NANOTEXNOLOGY 2025, 05-12/07/2025, Thessaloniki, Greece. Book of Abstracts, page 162, 

Poster. 



 

 

14 

“Impact of Modified Hole Transport Layer Functionalization on the Performance of Printed 

Perovskite Solar Cells”, Afroditi Kostopoulou. NANOTEXNOLOGY 2025, 05-12/07/2025, 

Thessaloniki, Greece. Book of Abstracts, page 94. 

15 

“Impact of Modified Hole Transport Layer Functionalization on the Performance of Printed 

Perovskite Solar Cells”, Afroditi Kostopoulou. NANOTEXNOLOGY 2025, 05-12/07/2025, 

Thessaloniki, Greece. Book of Abstracts, page 163, Poster. 

16 

“Fabrication of Fully Printed Flexible Perovskite Solar Modules and Investigation of Stability 

and Degradation Mechanisms”, Chrysi Stavraki. 3rd International Conference on 

Nanotechnologies & Bionanoscience (NanoBio 2025), 08-12/09/2025, Heraklion, Greece. 

Book of Abstracts, page 79. 

17 

“Unveiling the Impact of Molecular Doping on the Efficiency and Optoelectronic Properties 

of Fully Printed Flexible Organic Solar Cells”, Alexandros Paliagkas. 3rd International 

Conference on Nanotechnologies & Bionanoscience (NanoBio 2025), 08-12/09/2025, 

Heraklion, Greece. Book of Abstracts, page 76. 

18 

“Enhancing the Performance of Flexible Printed Perovskite Solar Cells via Modified 

PEDOT:PSS Hole Transport Layers”, Afroditi Kostopoulou. 39th Panhellenic Conference on 

Solid State Physics & Materials Science (FSK39), 14-17/09/2025, Paphos, Cyprus. Book of 

Abstracts, page 25. 

19 

“The Impact of Hole Transport Layers on Charge Transport and Efficiency in Organic 
Electronic Devices”, Dimitrios Kanatsiopoulos. 39th Panhellenic Conference on Solid State 
Physics & Materials Science (FSK39), 14-17/09/2025, Paphos, Cyprus. Book of Abstracts, 
page 43. 

20 

“Alternative Plasmonic Nanomaterials and Fabrication Processes”, Spyridon Kassavetis. 39th 

Panhellenic Conference on Solid State Physics & Materials Science (FSK39), 14-17/09/2025, 

Paphos, Cyprus. Book of Abstracts, page 47. Invited lecture, (Wednesday 17th September 

2025). 

21 

“Ambient Fabrication of Fully Printed Flexible Perovskite Solar Modules and Stability 

Assessment”, Chrysi Stavraki. 15th International Conference & Exhibition on Green Flexible 

Printed Electronics Industry (ICEFPE25) and AGRIVOLTAICS 2025, 17-19/11/2025, Athens, 

Greece. Book of Abstracts, page 45, Poster. 

22 

“Molecular Doping Strategies for Improved Optoelectronic Performance in Fully Printed 

Flexible Organic Solar Cells”, Alexandros Paliagkas. 15th International Conference & 

Exhibition on Green Flexible Printed Electronics Industry (ICEFPE25) and AGRIVOLTAICS 

2025, 17-19/11/2025, Athens, Greece. Book of Abstracts, page 42, Poster. 

23 

“Tuning Hole Transport Layer Properties in Printed Perovskite Solar Cells through PEDOT:PSS 

Modification for Enhanced Performance”, Afroditi Kostopoulou. 15th International 

Conference & Exhibition on Green Flexible Printed Electronics Industry (ICEFPE25) and 

AGRIVOLTAICS 2025, 17-19/11/2025, Athens, Greece. Book of Abstracts, page 46, Poster. 

24 
“R&D Infrastructures for Integrated Services for Flexible Printed Electronics Start-Ups & 

SMEs”, Spyridon Kassavetis. 15th International Conference & Exhibition on Green Flexible 



 

 

Printed Electronics Industry (ICEFPE25) and AGRIVOLTAICS 2025, 17-19/11/2025, Athens, 

Greece. Book of Abstracts, page 26. Invited lecture, (Tuesday 18 November). 

30 

“Advancing Printed Organic and Perovskite Photovoltaics: Scalable Fabrication and 

Metrology for Next-Generation Flexible Solar Technologies”, Argiris Laskarakis. 15th 

International Conference & Exhibition on Green Flexible Printed Electronics Industry 

(ICEFPE25) and AGRIVOLTAICS 2025, 17-19/11/2025, Athens, Greece. Book of Abstracts, 

page 19. Invited lecture, (Monday 17 November). 

31 

“Alternative Plasmonic Nanomaterials Platform and Fabrication Processes”, Spyridon 

Kassavetis.  Materials Research Society (MRS) Fall Meeting, 30/11-05/12/2025, Boston, 

USA. Book of Abstracts, page 263. 

32 

“Stability Studies of Fully Printed Large-Area Perovskite Photovoltaics”, Spyridon Kassavetis.  

Materials Research Society (MRS) Fall Meeting, 30/11-05/12/2025, Boston, USA. Book of 

Abstracts, page 447. 

 

Συμμετοχή σε Συνέδρια από το ΠαΠελ 
 

1. D.A. Chalkias, A. Mourtzikou, E. Stathatos. All printed perovskite solar cells and modules for next 
generation energy production devices. 17th International Symposium on Flexible Organic 
Electronics (ISFOE24), 1-4 July 2024, Thessaloniki, Greece) 

2. D.A. Chalkias, A. Nikolakopoulou, A. Mourtzikou, E. Stathatos. Enabling the Factory Floor: 
Industrially Relevant Strategies for All-Printed Carbon-based Perovskite Photovoltaics.  «3rd 
International Conference on Nanotechnologies and Bionanoscience (NanoBio2025), Heraklion, 
Crete, Greece, September 08-12, 2025» 

3. D.A. Chalkias, A. Nikolakopoulou, L.C. Kontaxis, E. Stathatos, Development of 20%-efficient 
and mechanically robust ambient-air-processed carbon-based flexible perovskite solar 
cells using green and benign-to-plastics antisolvent quenching. The 16th International 
Conference on Conference on Hybrid and Organic Photovoltaics, (HOPV24) 13th – 15th 
May 2024, Valencia, Spain. 

4. D.A. Chalkias, A. Nikolakopoulou, Α. Mourtzikou, K. Stavropoulos, L.C. Kontaxis, A.N. 
Kalarakis, E. Stathatos, Unraveling depth-dependent photo-degradation of perovskite 
material in photovoltaics subjected to ISOS-L-1 and ISOS-L-2 accelerated aging: the 
influence of substrate, electron-transport-material and perovskite deposition method. 
ISOS 16 International Summit on Organic and Hybrid Photovoltaics Stability Genk Belgium 
(29/9/2025 - 1/10/2025). 

5. M.G. Kordouli, D.A. Chalkias, A. Nikolakopoulou, T.C. Stamatatos, E. Stathatos. Single-Crystal-
Derived Perovskite Precursor Inks via Methylamine-Diffusion Route: Optimizing Solution 
Chemistry toward High-Performance, Anti-Solvent-Free Photovoltaics Made under Ambient Air. 
3rd Panhellenic Symposium on Inorganic Chemistry, Conference Center "Karolos Papoulias", 
University of Ioannina, November 8 – 9, 2025 

 



 

 

 

 

 

Εικόνα 1: Φωτογραφία Δρ Πολύκαρπου Φαλάρα από την παρουσίαση αποτελεσμάτων της Εμβληματικής  Δράσης 
στο συνέδριο (ICECET’25)  International Conference on Electrical Computer and Energy Technologies στο Παρίσι 
(Ιούλιος2025). 

 

4.1.3 Ημερίδες και Επιστημονικές Συναντήσεις 
Πέρα από τα διεθνή συνέδρια, το έργο διοργάνωσε ή συμμετείχε σε άλλες ημερίδες και επιστημονικές 

συναντήσεις. 

4.1.3.1 Παρουσιάσεις σε ημερίδες (Ελλάδα, εξωτερικό) 
Πίνακας 3: Παρουσιάσεις σε ημερίδες (Ελλάδα, εξωτερικό) του έργου 3GPV-4INDUSTRY (TAEDR-0537347) 

1. “Greek Flagship Project on Development of efficient 3rd PV materials and devices”. P. Falaras, Emerging PV 

Technologies Platform, Industry Day, Electra Metropolis Hotel, Athens, Greece, 30 November 2023. 

 

4.1.3.2 Συνέδρια και Ημερίδες που οργανώθηκαν από φορείς της κοινοπραξίας 
Πίνακας 4: Συνέδρια και Ημερίδες που οργανώθηκαν από φορείς της κοινοπραξίας του έργου 3GPV-4INDUSTRY 

(TAEDR-0537347) 



 

 

A/A 
ΣΥΝΕΔΡΙΟ, ΗΜΕΡΙΔΑ, ΤΟΠΟΣ, ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ (ΦΟΡΕΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ), ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ   

1 

13th International Conference & Exhibition on Green Flexible Printed Electronics Industry 

(ICEFPE23) and AGRIVOLTAICS 2023, Divani Caravel Hotel, Athens, Greece, 30/10-1/11/2023 

(ΑΠΘ), 120 

2 
Emerging PV Technologies Platform, Industry Day, Electra Metropolis Hotel, Athens, Greece, 

30/11/2023 (ΑΠΘ), 50 

3 
NANOTEXNOLOGY 2024, 17th International Symposium on Flexible Organic Electronics 

(ISFOE24), Porto Palace, Thessaloniki, Greece, 1-4/07/2024 (ΑΠΘ), 127. 

4 

14th International Conference & Exhibition on Green Flexible Printed Electronics Industry 

(ICEFPE24) and AGRIVOLTAICS 2024, Crowne Plaza Hotel, Athens, Greece, 04-06/11/2024 

(ΑΠΘ), 81. 

5 
NANOTEXNOLOGY 2025, 18th International Symposium on Flexible Organic Electronics 

(ISFOE25), Porto Palace, Thessaloniki, Greece, 07-10/07/2025 (ΑΠΘ), 112. 

6 

15th International Conference & Exhibition on Green Flexible Printed Electronics Industry 

(ICEFPE25) and AGRIVOLTAICS 2025, Crowne Plaza Hotel, Athens, Greece, 17-19/11/2025 

(ΑΠΘ), 70. 

7 
3rd International Conference on Nanotechnologies & Bionanoscience, September 08-12 2025 
Heraklion, Crete, Greece (ΕΛΜΕΠΑ), 200 

 

4.2 Δημιουργία Ψηφιακής Παρουσίας 

4.2.1 Ιστοσελίδα του Έργου 
Η ιστοσελίδα αποτέλεσε το κεντρικό ψηφιακό κέντρο του έργου και διαδραμάτισε καίρια σημασία για 

τη διάχυση πληροφοριών και τη δημιουργία της επαφής με τα ενδιαφερόμενα κοινά. 

4.2.1.1 Στοιχεία Καταγραφής 

• URL: https://advmat-pvflagship.inn.demokritos.gr/ 
• Ημερομηνία Έναρξης: 01/03/2023 
• Ημερομηνία Τελευταίας Ενημέρωσης: 31/12/2025 
• Περιεχόμενο της Ιστοσελίδας: 

o Στόχοι του έργου 
o Σύνθεση κοινοπραξίας και φορέων συμμετοχής 
o Αποτελέσματα του έργου 
o Εκδηλώσεις και ανακοινώσεις 
o Επικοινωνία και επαφές 

• Γλώσσες: Ελληνικά 
Η ιστοσελίδα συγκέντρωσε σημαντικό αριθμό επισκέψεων, με ισχυρή παρουσία τόσο σε Ελλάδα όσο και 

στην υπόλοιπη Ευρώπη.  



 

 

4.2.2 Ιστοσελίδες των συμμετεχόντων στο έργο 
Όλοι οι εταίροι διαθέτουν δικτυακούς τόπους. Προκειμένου να υπάρξει ευρεία διάδοση, το 

έργο 3GPV-4INDUSTRY χρησιμοποίησε αυτή τη δυνατότητα για να διαδώσει επίσης τις κύριες 

ενημερώσεις του έργου. Επίσης, ορισμένοι εταίροι πρόσθεσαν μια γενική επισκόπηση του έργου στο 

χαρτοφυλάκιο έργων τους, αυξάνοντας έτσι την ευρύτερη πρόσβαση ακόμη και μετά τη λήξη του έργου. 

Φορέας Διεύθυνση ιστοσελίδας του έργου στο διαδικτυακό τόπο του φορέα 

Εθνικό Κέντρο Έρευνας 
Φυσικών Επιστημών 
Δημόκριτος 

https://inn.demokritos.gr/funded_project/greek-flagship-on-3rd-
generation-pvs-3gpv-4industry/ 

Ελληνικό Μεσογειακό 
Πανεπιστήμιο 

https://nanohmu.gr/3gpv-4industry/ 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης 

https://ltfn.gr/index.php/research/r-d-projects/active-projects/792-
3gpv-4industry 

Πανεπιστήμιο 
Πελοποννήσου 

 

Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων  

Πανεπιστήμιο Πατρών  

Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών https://www.eie.gr/ereyna/xrimatodotoumena-ereynitika-erga/3gpv-
4industry/ 

 

 

Εικόνα 2: Ιστοσελίδα του έργου στο διαδικτυακό τόπο του ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος 

(https://inn.demokritos.gr/funded_project/greek-flagship-on-3rd-generation-pvs-3gpv-4industry/). 

 

https://inn.demokritos.gr/funded_project/greek-flagship-on-3rd-generation-pvs-3gpv-4industry/
https://inn.demokritos.gr/funded_project/greek-flagship-on-3rd-generation-pvs-3gpv-4industry/
https://inn.demokritos.gr/funded_project/greek-flagship-on-3rd-generation-pvs-3gpv-4industry/


 

 

 

Εικόνα 3: Ιστοσελίδα του έργου στο διαδικτυακό τόπο του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης (https://ltfn.gr/index.php/research/r-d-projects/active-projects/792-3gpv-4industry). 

 

Εικόνα 4: Ιστοσελίδα του έργου στο διαδικτυακό τόπο του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου 

(https://nanohmu.gr/3gpv-4industry/) 

https://ltfn.gr/index.php/research/r-d-projects/active-projects/792-3gpv-4industry
https://nanohmu.gr/3gpv-4industry/


 

 

 

Εικόνα 5: Ιστοσελίδα του έργου στο διαδικτυακό τόπο του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών 

(https://www.eie.gr/ereyna/xrimatodotoumena-ereynitika-erga/3gpv-4industry/) 

4.2.3 Κοινωνικά Μέσα 
Τα κοινωνικά μέσα αποτέλεσαν ένα ακόμα κανάλι διάχυσης για τη δημιουργία συνδέσεων με ευρύτερο 

κοινό, ιδιαίτερα τις νέες γενιές. 

4.2.3.1 Ενεργά Κανάλια Κοινωνικών Μέσων 
Πίνακας 5 Δραστηριότητες διάχυσης του του έργου 3GPV-4INDUSTRY (TAEDR-0537347) σε μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης Facebook, Instagram, LinkedIn, X  

Πλατφόρμα URL 

Facebook https://www.facebook.com/profile.php?id=61584133075328 

X https://x.com/3gpv4industry 

LinkedIn https://www.linkedin.com/company/3gpv-4industry/ 

YouTube youtube.com/@3gpv4industry 

 

4.3 Παραγωγή Εκπαιδευτικού και Προωθητικού Υλικού 

4.3.1 Ψηφιακό Υλικό 
Η παραγωγή ψηφιακού υλικού αποτέλεσε μια κρίσιμη δράση διάχυσης, ιδιαίτερα για τη δημιουργία 

συνδέσεων με νέες γενιές (Επισυναπτόμενo αρχείo mp4). 



 

 

Πίνακας 6: Ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό και προωθητικό υλικό (βίντεο, μαγνητοφώνηση) που αναπτύχθηκε στο 

έργο 3GPV-4INDUSTRY (TAEDR-0537347) 

1. Προωθητικό Βίντεο έργου, mp4 

2. VIDEO Perovskite Module DEMO ΑΠΘ 

4.3.2 Έντυπο Υλικό 
Παρά την ψηφιοποίηση, το έντυπο υλικό παραμένει σημαντικό για ορισμένες ομάδες στόχου. 

Πίνακας 7: Έντυπο προωθητικό υλικό (αφίσες, φυλλάδια, poster), που αναπτύχθηκε στο έργο 3GPV-4INDUSTRY 

(TAEDR-0537347) 

1. Φυλλάδιο (Brochure), 6-σελιδο φυλλάδιο με παρουσίαση του έργου 

2. Poster A3, Τεχνικό poster με αποτελέσματα έργου (επισυναπτόμενο αρχείο pdf) 

3. Αφίσα έργου για ΓΓΕΚ (A0) 

4. Roller up με πληροφορίες για το έργο 

 

Εικόνα 6: Τελική μορφή φυλλαδίου του έργου 3GPV-4INDUSTRY. 



 

 

 

Εικόνα 7: Εξωτερική όψη του φυλλαδίου του έργου 3GPV-4INDUSTRY. 

 

Εικόνα 8:   Εσωτερική όψη του φυλλάδιο του έργου 3GPV-4INDUSTRY. 

 



 

 

 

Εικόνα 9: Αφίσα Α0 του έργου σύμφωνα με το πρώτυπο αναρτημένη σε ευδιάκριτο και κεντρικό σημείο 

στο κτήριο του ΙΝΝ του ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος». 

    



 

 

    

     



 

 

 

Εικόνα 10: Αφίσα Α0 του έργου σύμφωνα με το πρώτυπο αναρτημένη σε ευδιάκριτο και κεντρικό σημείο 

στο κτήριο του Πανεπιστημίου Πατρών. 

 

 

 



 

 

  

Εικόνα 11: Roller – up με πληροφορίες για το έργο 3GPV-4INDUSTRY. 

 



 

 

                  
Εικόνα 11α. ROLLUP BANNER και Αφίσα ΑΠΘ 



 

 

 

Εικόνα 11β. Τρίπτυχο ΑΠΘ  



 

 

4.3.3 Οπτικοακουστικό Υλικό 
Πίνακας 8: Οπτικοακουστικό υλικό από τα εργαστήρια φορέων του έργου 3GPV-4INDUSTRY (TAEDR-0537347)  

1. N&AML BRITE perovskites, mp4 (Επισυναπτόμενο αρχείο) 

2. OET_ Next Generation in Energy Harvesting - Organic Electronics Made in Greece (Short Version), mp4 

(Επισυναπτόμενο αρχείο) 

3. PPVs_LTFN, mp4 (Επισυναπτόμενο αρχείο) 

4. Video Graphene Flagship, mp4 (Επισυναπτόμενο αρχείο) 

5. Video ΚΕΤΥΦ, mp4 (Επισυναπτόμενο αρχείο) 

4.4 Δικτύωση και Συνεργασίες 

4.4.1 Εξαμηνιαίες συναντήσεις Φορέων 
Πίνακας 10: Εξαμηνιαίες συναντήσεις του έργου 3GPV-4INDUSTRY (TAEDR-0537347)  (με παρουσιάσεις και 

αξιολόγηση των αποτελεσμάτων του έργου καθώς και τον προγραμματισμό των εργασιών της επόμενης 

περιόδου). 

- Συνάντηση πρώτου εξαμήνου των φορέων 

Στις 28 Μαρτίου του 2024  έλαβε χώρα η πρώτη εξαμηνιαία συνάντηση όλων των ομάδων εργασίας του 

έργου. Η ημερομηνία αυτή γνωστοποιήθηκε μέσω ηλεκτρονικής πρόσκλησης  του συντονιστή του έργου 

προς όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς. Σε όλου τους συμμετέχοντες είχε σταλεί ηλεκτρονικά το 

πρόγραμμα της συνάντησης καθώς και η Οργανωτική δομή και διαχείριση του έργου. 

Ώρα Περιγραφή Συντονιστής 

Συμμετέχοντες  

14 00 – 14 20 Ενημέρωση, Εκθέσεις, Παραδοτέα, κλπ ΕΚΕΦΕ Δ  

 

14 20 – 14 50 Πρόοδος εργασιών και συζήτηση στην ΕΕ1  

Σύνθεση- χαρακτηρισμός σταθερών και αποδοτικών 
υλικών για ΦΒ τρίτης γενιάς  

ΕΚΕΦΕ Δ 

Άλλοι φορείς 

14 50 – 15 20 Πρόοδος εργασιών και συζήτηση στην ΕΕ2 

Κατασκευή και χαρακτηρισμός υψηλής απόδοσης 
στοιχείων από ΦΒ τρίτης γενιάς εργαστηριακών 
διαστάσεων 

Παν/μιο 
Πελοποννήσου 

Άλλοι φορείς 

15 20 – 15 50 Πρόοδος εργασιών και συζήτηση στην ΕΕ3 

ΦΒ συστοιχίες από Περοβσκιτικά και οργανικά υλικά 
(upscaling). 

ΑΠΘ 

Άλλοι φορείς 



 

 

15 50 – 16 20 Πρόοδος εργασιών και συζήτηση στην ΕΕ4  

Δοκιμές αντοχής Φ/Β τρίτης γενιάς σε εσωτερικές και 
εξωτερικές συνθήκες. 

ΕΛΜΕΠΑ  

Άλλοι φορείς  

16 20 – 16 50 Πρόοδος εργασιών και συζήτηση στην ΕΕ5 

Βιομηχανική αξιοποίηση. 

ΕΚΕΦΕ Δ 

Άλλοι φορείς 

16 50 – 17 00 Προγραμματισμός εργασιών και παραδοτέα 
επόμενου εξαμήνου.  

Όλοι οι εταίροι 

Εικόνα 12: Πρόγραμμα πρώτης εξαμηνιαίας συνάντησης φορέων. 

Η διαδικτυακή συνάντηση πραγματοποιήθηκε μέσω της εφαρμογής zoom, και συνολικά οι 31 

συμμετέχοντες ενημερώθηκαν για την πορεία εξέλιξης του έργου, τα μέχρι στιγμής επιστημονικά 

αποτελέσματα/επιτεύγματα. Συζητήθηκαν οι τρόποι συνεργασίας και συντονισμού των ομάδων, καθώς 

και οροθετήθηκαν οι μελλοντικές απαιτήσεις του έργου.   

 



 

 

 

 

Εικόνα 13: Συμμετέχοντες πρώτης διαδικτυακής εξαμηνιαίας συνάντησης. 

- Δωδεκάμηνη συνάντηση ομάδων εργασίας  έργου στη Θεσσαλονίκη 

Στις 1  Ιουνίου 2024, από τις 11:30 έως τις 13:30  έλαβε χώρα η πρώτη δωδεκάμηνη συνάντηση όλων των 

ομάδων εργασίας του έργου στη Θεσσαλονίκη. Η ημερομηνία αυτή γνωστοποιήθηκε και μέσω 

ηλεκτρονικής πρόσκλησης  του συντονιστή του συνεδρίου nanotechnology 2024 προς όλους τους 

ενδιαφερόμενους φορείς.  



 

 

Σε όλου τους συμμετέχοντες είχε σταλεί ηλεκτρονικά το πρόγραμμα της συνάντησης, η οποία 

επικαιροποιήθηκε εκ νέου κατά την έναρξη της συνάντησης. 

Ώρα Περιγραφή Συντονιστής 

Συμμετέχοντες  

11:30 – 11:45 Έναρξη υποδοχή των συμμετεχώντων  

11:45 – 12:00 
Ενημέρωση, Εκθέσεις, Παραδοτέα, κλπ ΕΚΕΦΕ Δ  

12:00 – 12:15 
Πρόοδος εργασιών και συζήτηση στην ΕΕ1  

Σύνθεση- χαρακτηρισμός σταθερών και αποδοτικών 
υλικών για ΦΒ τρίτης γενιάς  

ΕΚΕΦΕ Δ 

Άλλοι φορείς 

12:15 – 12:30 
Πρόοδος εργασιών και συζήτηση στην ΕΕ2 

Κατασκευή και χαρακτηρισμός υψηλής απόδοσης 
στοιχείων από ΦΒ τρίτης γενιάς εργαστηριακών 
διαστάσεων 

Παν/μιο 
Πελοποννήσου 

Άλλοι φορείς 

12:30 – 12:45 
Πρόοδος εργασιών και συζήτηση στην ΕΕ3 

ΦΒ συστοιχίες από Περοβσκιτικά και οργανικά υλικά 
(upscaling). 

ΑΠΘ 

Άλλοι φορείς 

12:45 – 13:00 
Πρόοδος εργασιών και συζήτηση στην ΕΕ4  

Δοκιμές αντοχής Φ/Β τρίτης γενιάς σε εσωτερικές και 
εξωτερικές συνθήκες. 

ΕΛΜΕΠΑ  

Άλλοι φορείς  

13:00 – 13:15 
Πρόοδος εργασιών και συζήτηση στην ΕΕ5 

Βιομηχανική αξιοποίηση. 

ΕΚΕΦΕ Δ 

Άλλοι φορείς 

13:15 – 13:30 
Προγραμματισμός εργασιών και παραδοτέα 
επόμενου εξαμήνου.  

Όλοι οι εταίροι 

Εικόνα 14: Πρόγραμμα δωδεκάμηνης συνάντησης φορέων. 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 

 



 

 



 

 



 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 

Εικόνα 15: Ενδεικτικές παρουσιάσεις από την δωδεκάμηνη συνάντηση των φορέων. 

Η συνάντηση ήταν διαζώσης και υπήρχε και η δυνατότητα εξ αποστάσεως παρακολούθησης μελών των 

ομάδων των φορέων μέσω της εφαρμογής zoom. Οι συμμετέχοντες ενημερώθηκαν για την πορεία 

εξέλιξης του έργου, τα μέχρι στιγμής επιστημονικά αποτελέσματα/επιτεύγματα. Συζητήθηκαν οι τρόποι 

συνεργασίας και συντονισμού των ομάδων, καθώς και οροθετήθηκαν οι μελλοντικές απαιτήσεις του 

έργου.   

- Δεκαοχτάμηνη διαδικτυακή συνάντηση ομάδων εργασίας του έργου 

Την Πέμπτη 27 Μαρτίου 2025, πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά η 3η εξαμηνιαία συνάντηση της 

Εμβληματικής Δράσης 3GPV-4INDUSTRY. Στη συνάντηση συμμετείχαν 22 ερευνητές διαφόρων 

ειδικοτήτων, εκπροσωπώντας τους επτά (7) φορείς της κοινοπραξίας. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, 

παρουσιάστηκαν αναλυτικά η δραστηριότητα και τα ερευνητικά αποτελέσματα στις 5 ενότητες εργασίας, 

συζητήθηκαν προβλήματα και δόθηκαν ευκαιρίες περαιτέρω αλληλεπίδρασης και πιθανών 



 

 

συνεργασιών, ενώ έγινε και ο προγραμματισμός των εργασιών για το επόμενο (4ο) εξάμηνο. 

Διαπιστώθηκε η ομαλή πορεία υλοποίησης του έργου καθώς και η ενίσχυση των επιστημονικών 

γνώσεων και της τεχνολογίας στον τομέα των φωτοβολταϊκών 3ης γενιάς. 

Ώρα Περιγραφή 
Συντονιστής 

Συμμετέχοντες 

09:00 - 09:30 Ενημέρωση, Εκθέσεις, Παραδοτέα, κλπ ΕΚΕΦΕ Δ  

09:30 - 10:10 

Πρόοδος εργασιών και συζήτηση στην ΕΕ1  

Σύνθεση- χαρακτηρισμός σταθερών και αποδοτικών 
υλικών για ΦΒ τρίτης γενιάς  

ΕΚΕΦΕ Δ 

Άλλοι φορείς 

10:10 - 10:50 

Πρόοδος εργασιών και συζήτηση στην ΕΕ2 

Κατασκευή και χαρακτηρισμός υψηλής απόδοσης 
στοιχείων από ΦΒ τρίτης γενιάς εργαστηριακών 
διαστάσεων 

Παν/μιο Πελοποννήσου 

Άλλοι φορείς 

10:50 - 11:30 

Πρόοδος εργασιών και συζήτηση στην ΕΕ3 

ΦΒ συστοιχίες από Περοβσκιτικά και οργανικά υλικά 
(upscaling). 

ΑΠΘ 

Άλλοι φορείς 

11:30 - 12:10 

Πρόοδος εργασιών και συζήτηση στην ΕΕ4  

Δοκιμές αντοχής Φ/Β τρίτης γενιάς σε εσωτερικές και 
εξωτερικές συνθήκες. 

ΕΛΜΕΠΑ  

Άλλοι φορείς  

12:10 – 12:50 
Πρόοδος εργασιών και συζήτηση στην ΕΕ5 

Βιομηχανική αξιοποίηση. 

ΕΚΕΦΕ Δ 

Άλλοι φορείς 

12:50 - 14:00 
Προγραμματισμός εργασιών και παραδοτέα 
επόμενου εξαμήνου.  

Όλοι οι εταίροι 

Εικόνα 16: Πρόγραμμα της δεκαοχτάμηνης συνάντησης 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 



 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 

Εικόνα 17: Ενδεικτικές εικόνες από τις παρουσιάσεις των φορέων στην δεκαοχτάμηνη συνάντηση των 

φορέων. 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

Εικόνα 18: Ενδεικτικές φωτογραφίες των συμμετεχόντων στην δεκαοχτάμηνη συνάντηση των φορέων. 

4.4.2 Συνεργασίες με Άλλα Έργα 
Πίνακας 11: Συνεργασίες των φορέων του έργου 3GPV-4INDUSTRY με άλλους ερευνητικούς οργανισμούς (στο 

πλαίσιο κοινών προγραμμάτων ή άτυπων συνεργασιών)  

π.χ. Κλαδικοί φορείς, Εταιρίες, Παν/μια, Ερευνητικά Κέντρα,  

 

 

4.4.3 Διοργάνωση Επισκέψεων σε εργαστήρια φορέων 
Πίνακας 13: Ενημερωτικές επισκέψεις σε εργαστήρια φορέων της κοινοπραξίας (επιστήμονες, φοιτητές, ευρύ 

κοινό) 

- 60ο Θερινού Σχολείο, 7-11 Ιουλίου 2025, ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος, Αθήνα 

Στο πλαίσιο του 60ου Θερινού Σχολείου, 7-11 Ιουλίου 2025, που οργανώθηκε στο ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος στην 

Αθήνα, μέλη των ερευνητικών ομάδων από όλους ανεξαιρέτως τους συνεργαζόμενους φορείς της 

κοινοπραξίας συμμετειχαν ενεργά στην ημερίδα του 3GPV-4INDUSTRY. Παρουσιάστηκαν με την ομιλία 

του Δρ Πολύκαρπου Φαλάρα, τα σημαντικότερα αποτελέσματα από την πρόσφατη ερευνητική τους 

δραστηριότητα στη θεματική περιοχή των προηγμένων υλικών σε φωτοβολταϊκά τρίτης γενιάς. Τα 

σημαντικότερα αποτελέσματα των φορέων διατίθονταν σε αφίσες και φυλλάδια  σε όλη τη διάρκεια του 

Θερινού Σχολείου. Επίσης είχε δημιουργηθεί ένα υψηλής ανάλυσης βίντεο που ενημέρωνε το κοινό για 

τα σημαντικότερα αποτελέσματα του έργου.  



 

 

 

Εικόνα 19: Αφίσα 60ου Θερινού Σχολείου. 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

Εικόνα 20: Πρόγραμμα ημερίδας προγράμματος στα πλαίσια του 60ου Θερινού Σχολείου. 

 

                                        



 

 

 

                                        



 

 



 

 

 

Εικόνα 21: Στιγμιότυπα ομιλίας Δρ Πολύκαρπου Φαλάρα.  

 

Εικόνα 22: Αφίσα του έργου 3GPV-4INDUSTRY. 

 



 

 

Περισσότεροι από 100 φοιτητές από όλες τις πανεπιστημιακές και πολυτεχνικές σχολές της 

χώρας, επισκέφτηκαν το χώρο του εργαστηρίου και είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν για τα 

αποτελέσματα του έργου και  να δουν από κοντά τις εγκαταστάσεις και τα πειραματικά 

αποτελέσματα του 3GPV-4INDUSTRY. Οι λίστες με τους συμμετέχοντες φαίνονται στην εικόνα 15. 

 



 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

Εικόνα 23: Λίστα συμμετεχόντων στις επισκέψεις των εργαστηρίων. 

 

4.5 Δράσεις Ενημέρωσης της Κοινής Γνώμης 

4.5.1 Δελτία Τύπου 
 

4.5.2 Εργαλεία ΓΓΕΤ 
Η ιστοσελίδα του έργου είναι διαθέσιμη μέσω της σελίδας ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ ΕΝΙΣΧΥΜΕΝΩΝ ΕΡΓΩΝ της ΓΓΕΤ 

(https://gsri.gov.gr/istoselides-enischyomenon-ergon/) για τη δράση  «Εμβληματικές δράσεις σε 

διαθεματικές επιστημονικές περιοχές με  ειδικό ενδιαφέρον για την σύνδεση με τον παραγωγικό ιστό», 

που υλοποιείται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» με τη 

χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης – NextGenerationEU. Η σελίδα αυτή είναι δημόσια.  

 

https://gsri.gov.gr/istoselides-enischyomenon-ergon/


 

 

 

Εικόνα 24: Σελίδα του 4GPV-4INDUSTRY στη ΓΓΕΤ. 

4.6 Προσέγγιση Βιομηχανίας και Παραγωγικού Ιστού 
Πίνακας 14. Συναντήσεις, συνεργασίες, και διαβουλεύσεις με ενδιαφερόμενους φορείς (end users, 

stakeholder meetings, ) 

- ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος: επαφές/συναντήσεις/συνεργασία με BFP 

Όσο περισσότερο φως φτάνει στις ηλιακές κυψέλες, τόσο μεγαλύτερη είναι η παραγόμενη ενέργεια. Η 

σκόνη, οι βιομηχανικοί ρύποι, η γύρη, τα περιττώματα των πουλιών και το αλάτι είναι από τα 

σημαντικότερα προβλήματα που έχουν σήμερα να αντιμετωπίσουν όλες οι εγκαταστάσεις 

φωτοβολταικών συστημάτων. Όλα αυτά καταστρέφουν το γυαλί, εμποδίζουν την μετάδοση του φωτός 

και αυξάνουν σημαντικά τις απώλειες ενέργειας. Ο συχνός και επιμελής καθαρισμός της γυάλινης 

επιφάνειας είναι επιβεβλημένος, εν τούτοις το κόστος, ο χρόνος, ο κόπος και σε ορισμένες περιπτώσεις 

η επικινδυνότητα (στέγες, trackers), είναι αποτρεπτικοί παράγοντες. 

Η εταιρία BFP ανέπτυξε το SolarSkin™, ένα προϊόν νανο-τεχνολογίας τελευταίας γενιάς, στο πεδίο των 

προστατευτικών επικαλύψεων γυάλινων επιφανειών αποκλειστικά για φωτοβολταικά συστήματα. 

Το Solar Skin: Μειώνει τις ενεργειακές απώλειες; Αποκαθιστά & προστατεύει τη γυάλινη επιφάνεια; 

Προσφέρει αυτο-καθαρισμό υπό βροχή και εύκολο καθαρισμό λεκέδων και στιγμάτων κατά το πλύσιμο; 

Ελαχιστοποιεί το χρόνο και το κόστος καθαρισμού; Μειώνει το οικολογικό αποτύπωμα. 

Στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού προγράμματος, η ομάδα του ΕΚΕΦΕ συνεργάσθηκε με την εταιρία BFP 

ADVANCED TECHNOLOGIES για τη εφαρμογή του SolarSkin σε συγκεντρωτικά φωτοβολταικά. Το 

SolarSkin™ επικαλύπτει τα πάνελ με ένα φιλμ, προσεκτικά επιλεγμένου πάχους, το οποίο συμβάλλει στην 

απρόσκοπτη διάδοση του φωτός. Παράλληλα επιτρέπει τον αυτο-καθαρισμό τους υπό βροχή και τον 

εύκολο καθαρισμό τους κατά την περιοδική τους συντήρηση. Η επιφάνεια μετατρέπεται σε 

«αντικολλητική» και αποτρέπεται έτσι η συσσώρευση σωματιδίων που προκαλούν σκίαση και μηχανική 



 

 

και χημική φθορά. Έτσι βρέθηκε ότι το SolarSkin™ αποκαθιστά την επιφάνεια των πάνελ που έχει 

«διαβρωθεί» με τα χρόνια, ενώ η απόδοση εκφυλισμένων πάνελ αυξάνεται κατά μερικές ποσοστιαίες 

μονάδες αμέσως μετά την εφαρμογή του. Παράλληλα, επιτυγχάνεται μείωση του οικολογικού 

αποτυπώματος κατά τον καθαρισμό, με δύο κύριους τρόπους: A. Ελαχιστοποίηση της απαιτούμενης 

ποσότητας νερού κατά τη συντήρηση και Β. Μειωμένη χρήση χημικών καθαριστικών. 

Στο πλαίσιο της Εμβληματικής Δράσης TAEDR-0537347, το ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος, σε συνεργασία με το 

Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, και το Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο, εφάρμοσαν την τεχνολογία 

του SolarSkin™ σε διάφορα είδη από ΦΒ κελιά τρίτης γενιάς: laboratory size cells (1 cm × 

1 cm, perovskite and dye-sensitized), perovskite modules (11 cm × 11 cm, CHOSE—Centre for Hybrid and 

Organic Solar Energy, University of Rome Tor Vergata, Rome, Italy) ,dye-sensitized panels (50 cm × 

40 cm, Brite S.A.). Και στις τρείς περιπτώσεις αποδείχθηκε ότι το SolarSkin βελτιώνει την απόδοση και 

τον αυτοκαθαρισμό των διατάξεων. Αυτό είναι σημαντικό διότι ανοίγονται νέες δυνατότητες 

συνεργασίας των παραγωγών ΦΒ με μία σειρά από μικρομεσαίες επιχειρήσεις έντασης γνώσης. 

Επίσης, με σκοπό την επίτευξη της ΕΕ5 και ειδικότερα της ΥΕ5.4 «Επιχειρηματική Δικτύωση», το 

Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου επικοινώνησε με την επιχειρηματική κοινότητα, παρουσιάζοντας, 

ενημερώνοντας και προωθώντας την τεχνολογία των ηλιακών κυψελίδων περοβσκιτών για την 

περαιτέρω εδραίωση συνεργασιών. Παράλληλα έγιναν κινήσεις ενίσχυσης των υπαρχόντων 

συνεργασιών. Σε αυτή την κατεύθυνση βοήθησε και η παρουσίαση των αποτελεσμάτων του έργου σε 

Εθνικά και Διεθνή συνέδρια που είχαν αντικείμενο το συγκεκριμένο ερευνητικό τομέα. 

Τέλος, το ΑΠΘ έλαβε την πρωτοβουλία επιχειρηματικής δικτύωσης και οργάνωσε το Emerging PV 

Technologies Platform. Στο πλαίσιο αυτής της πρωτοβουλίας έγιναν δύο εκδηλώσεις με σχετικό τίτλο 

Ημέρες Βιομηχανίας, όπου υπήρξε διάχυση των αποτελεσμάτων του έργου της εμβληματικής δράσης  σε 

δυνητικούς φορείς χρήστες από την βιομηχανία και παραγωγικούς φορείς. 

  

Emerging PV Technologies Platform, Industry Day, Launch Event 



 

 

 

Emerging PV Technologies Platform, Industry Day, Second Event 

 

 


